

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员史伟宗报道：4月3日至5日，佛山市委书记鲁毅到禅城、高明、顺德、南海区，看望慰问在岗位值守的工作人员，督导检查清明期间安全生产、森林防火工作，值班值守等工作。

鲁毅先后到市公安局交通指挥中心、禅城区大雾岗森林公园、高明区鹿洞山林场、草塘村、杨西大道与杜鹃路路口、顺德区智慧顺德综合指挥中心、大良大桥项目施工现场、凤岭公园、南海区西岸森林消防中队、南海湾森林生态园等地督导检查，每到一处都仔细查看、详细询问，深入了解假期值班值守情况，听取道路交通安全、安全生产、森林防火等工作落实情况

汇报。鲁毅代表市委、市政府对清明期间值班值守的工作人员表示慰问，对大家的辛勤付出表示感谢，并叮嘱相关人员坚守岗位、履行工作职责，切实保障好人民群众生命财产安全和社会平安稳定。

鲁毅强调，坚持人民至上、生命至上，坚决扛起统筹发展和安全的政治责任，以开展党史学习教育为契机，切实增强做好安全生产、森林防火工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉，把安全生产和森林防火各项工作作为重要政治任务抓实抓好，以实实在在的工作业绩体现党史学习教育成效，确保全市社会大局保持安全稳定。

要按照责任第一、认真第一、结果第一的要求，压紧压实安全生产工作责任，强化安全生产、道路交通等各行业领域风险隐患排查，系统防范化解道路交通安全风险，把各项安全生产措施落实到位、执行到位，坚决遏制重特大事故发生，切实筑牢安全生产防线、守好安全生产底线。要扎实做好森林防火和消防安全工作，落实好“包山头、守路口、盯重点、查责任、打早小”等各项措施，强化火灾隐患排查化解，坚决杜绝火源进入山林，倡导文明祭祀新风尚，提高全民防火意识，不断提升森林火灾和消防安全预警防控能力，确保全市森林消防安全。市领导郭文海、陈小坚参加相关督导检查

## 顺德区市场监管部门清明假期累计出动检查人员307人次，检查各类生产经营单位370家次 全力守护假期市场安全

羊城晚报讯 记者曹月报道：为切实保障广大市民度过一个祥和的清明假期，清明假期期间，佛山市顺德区镇两级市场监管部门累计出动检查人员307人次，检查各类生产经营单位370家次，未接到突发事件报告，未发生重大食品安全事故。

据了解，4月3日，顺德区市场监管局局长劳广行率检查组到伦教市场，检查了该市场疫情防控措施落实情况，重点检查冻品、湿米粉、烧腊熟食、活禽档等档口的食品安全情况。检查发现，该市场的疫情防控措施落实到位，暂未发现存在食品安全问题。

随后，检查组来到顺厨配餐公司，重点检查食品经营单位是否持证经营，是否落实食品及原材料索证索票、进货查验、台账登记制度，从业人员是否持有有效健康证明，餐具具清洗消毒是否符合要求等。劳广行在检查过程中勉励企业要积极开展开拓市场，可以在工业

园建设“熟食中心”，解决工业园工人的就餐和食品安全问题。

顺德区市场监管局持续发力，清明假期里全方位监管，护航市场安全。4月5日，区市场监管局副局长欧阳翠云率值班检查组，前往大良聚福山庄、美的万豪酒店开展节日专项检查，检查组查看酒店电梯维保公示、记录以及厨房人员值班情况、特种设备应急预案等，落实企业安全生产主体责任。执法人员现场查看了操作人员证件、设备检验报告及设备自检记录，提示使用单位在人流集中时做好疏导工作，使用单位做好设备自检工作，确保节假日期间特种设备安全运行。

此外，区市场监管局四级调研员吴华田率检查组到容桂农贸市场，重点检查了冷冻食品、猪(牛羊)肉档、活禽档等档口；查看药品零售药店内购买退热类药品登记上报情况、处方药销售登记等情况。



顺德区市场监管部门开展食品安全检查(顺德区市场监管局供图)

## 顺德临港经济区总体概念规划项目招标公告出炉 顺德进入临港经济时代

羊城晚报讯 记者曹月报道：佛山市自然资源局顺德分局日前发布《顺德临港经济区总体概念规划项目招标公告》(以下简称《公告》)。据了解，顺德临港经济区总体概念规划项目预算为160万元，其规划范围约19.13平方公里，主要包括杏坛镇安富村、南华村、光华村、麦村以及均安镇星槎村、南浦村、沙浦村等。

据介绍，规划区现状用地以农林、水域等非建设用地为主，空间可拓展潜力较大。建设用地主要为工业用地和村庄建设用地，其中，现状工业用地约368公顷，主要为杏坛镇范围内的安富、光华、七滘、麦村等村级工业园，现状村庄主要为杏坛镇的安富村、南华村、光华村、麦村和均安镇的星槎村、南浦村、沙浦村等。方案征集研究规划范围约19.13平方公里，其中包括杏坛镇陆域面积约11.82平方公里、均安镇陆域面积约6.68平方公里、东海水道水域面积约0.63平方公里。

记者了解到，顺德目前进入了临港经济时代。去年11月9日，“粤港澳大湾区组合港启动仪式——港口物流及贸易便利化服务平台上线”活动分别在深圳招商港口大厦和顺德新港同时举行，组合港通过运用区块链、大数据、人工智能等，打通湾区港口的互联、互通、互认，顺德新港和深圳蛇口

港之间可以实现“一次报关，一次查验、一次放行”，通关时间从原来的5-7天缩短到两天。

组合港的启动相当于深圳蛇口港延伸到了顺德，顺德家门口就是蛇口港，对顺德极其重要、意义重大。这既是顺德学习深圳、拥抱深圳的重要举措，也是顺德区委区政府服务企业直接体现。顺德将规划建设临港经济区，率先将杏坛、均安打造成临港经济核心区，助力顺德在新发展格局下加快高质量发展。

临港经济区的规划范围，不单单是顺德新港片区，也不单单是杏坛镇，而是整个顺德。顺德将立足于新发展格局，结合村改之后产业格局的重塑，高水平开展规划工作，以规划引领临港经济区的建设发展。率先启动杏坛、均安临港经济区核心区规划建设，港口的发展将带动核心区产城人文融合发展。目前，杏坛、均安已成为发展临港经济的前沿阵地，顺德将结合村改重新规划城乡发展，做好产业定位，进一步提升顺德新港功能，推动临港经济发展。

此外，今年顺德区政府工作报告指出，顺德将做好临港经济区规划设计，加快创建综合保税区，启动顺德新港二期建设，推动“顺德新港升格为一类口岸”纳入国家“十四五”口岸规划。



顺德新港(资料图)

湾区新闻部主编/责编 李斯睿/美编 黄绮文/校对 黄小慧

## 佛山约135万人次安全祭扫

### 全市公安机关投入警治安保力量14600余人次，没有发生重大交通、火灾事故



佛山公安民警保障清明平安

文/图 羊城晚报记者 周哲 通讯员 佛公宣

清明假期，佛山全市公安机关共投入警治安保力量14600余人次，护航约135万人次平安有序祭扫。清明假期，佛山全市没有发生重大交通、火灾事故，全市社会治安平稳有序。

### 环佛“护城河”警务执勤点24小时值班值勤

据介绍，清明节期间，佛山全市公安机关重点加强对旅游景区、商场、车站等人流密集场所以及全市50个主要祭扫场所等重点部位的巡逻防控，启动32个环佛“护城河”警务执勤点24小时值班值勤，有效提高治安防控能力。同时，佛山公安机关重点关注、重点打击节日期间发生的各类突出违法犯罪活动，增强打击犯罪的威慑力。其间，佛山全市共破获刑事案件28宗，治安案件258宗。

针对清明节全市扫墓祭祖活动频繁、参与群众较多的实际，佛山公安机关全面排查各区主要祭扫场所，会同民政部

南海：刑事警情同比下降18.9%

嫌疑男子邵某抓获，当场缴获朱先生被盗的手机。此时，距离朱先生报案仅过了3个小时。

4月3日15时许，站前派出所值班辅警人员在佛山西站开展常态化巡逻防控。当巡逻至西站东进站口下客区通道时，看见两名护士正在对一名晕倒在地的旅客进行救治，并准备送至医务室进一步抢救。由于医护人员个子较小，抬不动病人。民警立即找来担架，组织梁益民、伍琳杰、覃燕珊等辅警将昏迷旅客抬上担架，迅速将旅客运送到西站医务室。幸亏抢救及时，晕厥的旅客终于逐渐恢复了意识。经了解，昏迷旅客当天准备在佛山西站坐高铁前往广西探亲，在前往候车室路上突然身体不适，于是就发生了开头这一幕。

在做好施救的同时，辅警人员迅速帮这名旅客联系上在佛山的亲属。旅客亲属赶到现场，见到安然无恙的亲人，悬着的心终于放下来了，连声道谢。辅警人员在将旅客转交其亲属照顾之后，又再次回到岗位上。

### 禅城：首次动用无人机全程护航

4月6日，佛山禅城公安通报，清明假期共有约16万市民前往佛山市殡仪馆祭拜，警方投入1200人次警力，并首次动用无人机全程护航，全面做好交通安全保障、祭祀活动安保、社会面巡逻和疫情防控等工作，确保各项祭祀活动零差错。

“由于预约祭扫，今年很多市民都自觉提前出门，错峰祭拜。”禅城公安有关负责人介绍，为应对祭扫压力，负责佛山市区殡仪馆周边交通疏导的490

余名禅城警力，清明期间每天6时准点出现在江湾路、雾岗路、五峰路、凤林路和殡仪馆沿线开展交通管制。

今年，禅城公安在往年安保基础上还升级了安保措施，在殡仪馆的祭扫区内，不时有警用无人机巡航经过，时而拉高爬升，时而下降巡探。“今年我们首次动用了无人机，通过高空巡航的方式，与地面警力形成高效联动。”禅城公安相关负责人介绍，今年不仅持续做好“固定岗+流动岗”的安保形式，无人机的加入，让警方的安保视野看得更广、更细。

据悉，4月5日上午10时许，在殡仪馆的祭扫区内，就有2名市民在祭扫过程中发生口角。“当时无人机正在下降巡航，飞控手通过飞控系统看到疑似2名成年男子正在相互拉扯，并引发祭扫现场不少市民围观的异常情况，立即将情况通报给地面的安保警力紧急处置。”

民警到场后，迅速将冲突双方拉开，带离现场进行及时调处。处置民警表示，祭扫现场人多口杂，偶尔磕碰在所难免。无人机的作用，既可以对现场全貌进行掌控，也可以对扎堆人群开展高空广播提醒，真正做到异常情况第一时间发现，第一时间引导处置。

“祭扫活动还将持续到本月底，我们仍将在岗在位。”禅城公安提醒，在接下来的4月10日、11日、17日、18日、24日、25日，每天从7时至17时30分，仍将部署重兵开展各项安保工作，希望广大市民尽量乘坐公共交通工具出行，并服从现场执勤警力的指引安全拜祭。

## 服务重点项目 业务“即来即办”

### 南海首宗“即来即办”业务在狮山办结

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，一宗“即来即办”的业务在佛山市南海区狮山镇率先办结，这也是佛山市南海区首宗“即来即办”业务。

近日，南海区、狮山镇重点企业——广东天全生物科技有限公司(以下简称“天全生物科技”)派出企业代表，致电联系了佛山市南海区重点项目代办服务中心(以下简称“区代办中心”)，提出需办理内资有限责任公司的变更登记的请求。经过与企业代表的沟通交流，区代办中心工作人员详细了解企业的办理请求与狮山镇行政服务中心进行协商。

约10分钟后，狮山镇行政服务中心审核确认企业申请并与天全生物科技有限公司沟通联系，提前做好该公司的变更登记办理准备工作。

11时30分，企业代表如约来到狮山镇行政服务中心，根据中心的安排，窗口前台工作人员认真检查材料，并向企业代表做好解释说明工作，指引企业代表完善各项材料；有条不紊地协助引导申请人做好商事签、实名认证等各项工作。

最终，在12时30分，项目成功受理。企业代表连连道谢，感慨“即来即办”服务大大提高了企业的办事效率，企业能深刻感受到南海区、狮山镇政府对优化营商环境的重视，增强了企业在此投资生根的

信心。

天全生物科技能快速办理企业业务，得益于南海区重点项目“即来即办”代办服务的推出和狮山镇行政服务中心的落地执行。早在2021年1月15日，“佛山市南海区重点项目代办服务中心”正式揭牌成立，为申请单位提供一对一“贴身式”代办服务。代办服务实行“即来即办”模式，主要针对政策上支持企业的各类重点项目，包括项目招商洽谈、注册登记、立项用地规划、竣工验收、公共设施接入、落地投产等全生命周期管理服务所涉及的审批及服务事项，重点企业可享受其免费的优质服务。

在此基础上，南海区创新服务模式，充分利用现有政务服务资源，重点企业项目单位可持预约成功短信或出示重点企业二维码，前往导办台进行业务咨询及现场办理与本企业相关的业务。符合办理条件的重点企业，将由导办员引导至对应窗口，由业务窗口提供优先叫号、优先办理、即来即办、即办即走等服务，进一步提升企业便利度，打造更具竞争力的营商环境。

在具体操作上，各重点企业可拨打86297628提前与区代办中心进行预约，也可登录南海通APP进行资格校验，生成重点企业二维码，到办理地点优先办理业务，即来即办，即办即走。

## 2020VEX世锦赛中国总决赛附加赛本周四将开赛 三龙湾再迎世界级智能机器人赛事

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员侯倩倩报道：佛山三龙湾再迎世界级智能机器人赛事。记者6日从佛山市中德工业服务区(三龙湾)管委会获悉，2020VEX世锦赛中国总决赛附加赛(以下简称“附加赛”)将于4月8日-11日在佛山开赛。预计来自全国选拔出来的300支左右赛队将在佛山潭洲国际会展中心展开为期3天的巅峰对决。

据悉，附加赛是由阿里体育有限公司和亚洲机器人联盟共同主办，佛山机器人学院和东莞市博思电子数码科技有限公司承办的，是2020-2021VEX机器人线上世锦赛前的压轴比赛，也是中华区最后一场有世锦赛名额的高级别赛事。

组委会介绍，附加赛设有VEX IQ初中/小学组、VEX VRC初中/高中组、VEX U大学组等比赛项目。其中，VEX-IQ“拔地而起”工程挑战赛面向8-14岁小学生、中学生开展，为其提供开放式机器人研究项目挑战；VEX-VRC“合纵连横”工程挑战赛是针对11-18岁的初中和高中学生所举办的规模最大、发展最快的机器人项目；VEX-U机器人工程挑战赛则面向18岁及以上的大学生开放。

此外，附加赛中设有专项评审奖以及冠、亚、季军，其中VEX VRC与VEX IQ获得全能奖及冠军的赛队有晋级参加2020-2021赛季美国VEX机器人线上世锦赛的名额。

据组委会介绍，4月10日9时到16时30分，佛山潭洲国际



世界机器人大会总决赛

会展中心201会议室同期举办以培养新能力，未来新引擎——中国教育机器人与发展与实践为主题的高峰教育论坛。论坛汇集了人工智能、智能机器人领域的大咖及教育专家学者，以及中小学校和一线科技教师、教练等中坚力量，通过分享、交流和探索，共同促进人工智能机器人教育的发展，以科技之光照耀未来。

为了让学生和家长体验机器人带来的快乐，组委会还在附加赛同期举办以“变、动、思”为主题的机器人嘉年华活动。嘉年华“研学赛”共设6个比赛项目，包括“智能细胞”机器人小比赛；“无人机”两人双手趣味操作赛等。其他科技机器人及项目包括AR编程思维体验、MEC人形两足机器人等。

基于相同的STEM教育普惠愿景，从2019年11月底，亚洲机器人联盟和阿里体育合作举办了首届VEX世锦赛中国选拔赛，吸引了来自全国各地600多支优秀赛队报名，总共吸引上两万人参与。据悉，该赛事面向全球学生到大学生，每年吸引全球40多个国家和地区，数百万青少年参与选拔，是体系最完整、参与

范围最广泛、参与人数最多的机器人大会，于2016年作为世界上参赛规模最大的机器人比赛被载入《吉尼斯世界纪录大全》，又于2018年世锦赛以来以1648支赛队再次刷新世界纪录。

潭洲国际会展中心相关负责人表示，目前，佛山潭洲国际会展中心正以“中国工业会展第一馆”的精准定位，构建“会展+产业+城市”生态圈，以工业服务助推实体经济高质量发展。附加赛是继去年12月在佛山潭洲国际会展中心举办的世界机器人大会总决赛后又一世界级智能机器人赛事，为广大青少年和机器人爱好者搭建实践、实训和交流的平台，再掀国内智造浪潮。这既是对佛山近年来发展机器人产业成绩的认可，也为佛山未来机器人产业发展带来新的机遇。当前，佛山正全力打造“一核一带一区”高质量发展动力源，做强大湾区广佛极点，扎实推进广佛全域同城化、争当地区高质量发展领头羊，建设面向全球的国家制造业创新中心，以机器人为代表的战略性新兴产业逐步壮大。